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Mit képvisel a hadsereg ?
Debreczen, aug. 22.

A hazaszeretet kellene, hogy kép­
viselje, de jól tudjuk, hogy nem ezt teszi, 
hanem inkább az osztrák szellem kép­
viselője.

így állítottuk mindig, azaz még 
jobban mondva, így állítja az egész or­
szág elfogulatlan polgársága. Ámde hiva­
talos helyről ezt mind g leczálolták, azt 
mondván, hogy a monarchia érdekeit 
képviseli. Egyaránt Ausztriát és Magyar- 
országét. A kik czáfolták, azok sem 
hitték ugyan el ezt a naiv me ét, de 
hát a külső látszatot, a formulát őrizték 
meg vele.

Most aztán magtudtuk, hogy a had­
sereg fő-fő emberei magok is nyíltan 
beismerik, sőt büszkén vallják, hogy ők 
az osztrák szellem érdekeit képviselik.

Jelenik meg ugyanis Becsben egy 
Reichswehr czimü lap, a mely magyar 
gyűlöletéről és egy piszkos zsarolási 
pőréről hires, a mit az osztrák kormány 
folytatott vele és a melyben mindkét 
fél kiegyezett ötven perczen fre. Azó1 a a 
Reichswehr ismét félhivatalos színben 
tetszelgő lap.

Nem valamelyik osztrák párt, hanem 
a közös hadsereg félhivatalos közlönye.

Ez a lap a minap megjelent vezér- 
czikkében a következőt Írja :

„A hadsereg képviselője maradt 
annak az osztrákságnak, amely min­

den rá fogás és ellenséges áramlat da­
czára el nem pusztítható életerővel 
bir. Austria érit in őrbe ultima.“ 

íme tehát nyíltan hirdetik, hogy a 
hadsereg az osztrákságnak marad a kép­
viselője.

Miért mondják hát, hogy a hadse­
reg nem politizál ? Miért mondják hát, 
hogy a hadsereg Magyarország védelmére 
is áll fenn? Miért nem mondják meg 
mindjárt, hogy „egy magyar nyelvű 
lakóktól népesített tartománynak meg­
tartására.“

Miért kell nekünk száz és száz 
millió forintot kiadni egy olyan hadse­
regre, a mely az „osztrákság képviselője.“ 

Ezekre szeretnénk feleletet nyerni. 
Szeretnék, ha Széli Kálmán valami for­
mulát találna fel ezeknek a rejtélyeknek 
megmagyarazasára.

Dehát ezt agyon fogják hallgatni. 
A magyar hivatalos czáfoló gépek a hi­
vatalos és félhivata'os kőnyomatosok es 
lapok ezúttal nem fogják hozni a kor- 
mányelnök sugalmazott czikkét, a mely 
kijelentené, hogy : „a t> eichswehr véle­
ménye c-ak privát-vélekedés, a mely az 
illetékes körökben igen rossz vért szült.“ 

Bezzeg lett volna ez csak fordítva. 
Ha csak tréfából valamelyik magyar lap 
azt a rossz viczczet csinálta volna, hogy 
a hadser g immár a magyar szellem 
képviselője I Majd jött volna a félhiva­
talos t ud. Tud., hogy a hadsereg közös 
hadsereg s így szelleme „éppen úgy nem

lehet magyar, mint osztrák.“ Nyilatkoz­
tak volna, nehogy a méltóságos és ke­
gyelmes urak megsértődjenek !

így hát — a kormány elementéje 
nélkül — tudomásul vesszük a katona­
ság lapjának nyilatkozatát. És jól az 
emlékünkbe is vesszük. Azután ha majd 
újabb milliókat kérnek puskákra, ágyukra 
és katonatiszti fizetés emelésekre, akkor 
majd oda feleljük :

— Méltóztatnék talán inkább egé­
szen az osztrákokhoz fordulni, a kiket 
képviselni tetszik.

Már hogyne képviselnék az osztrá­
kokat ? Hát ugyan megtörténhetett volna-e 
másképpen : a königrétzi futás ?

BELFÖLD.
Apponyi Albert gróf a békekonfe- 

rencziáról. A krisztiániai iuterp «rlamentáris 
konferenczián nyert benyomás drót czikket irt 
gróf Apponyi Albert a Bud. Tagbl.-ban. E czikk- 
ben párhuzamot von a hágai bekekonferenczia 
és a krisztiániai interparlamentar s konferen- 
czia között és arra a köve keztet sre jut, 
hogy Hágában n*gy és emlékezetes dolgok 

I miivel et'ek. Az interparlamentáris konteren» 
cziák által ki adott jelszó a választott bírósá­
gok iránt Hágában konkret alakot nyer1. Nagv 
do og, hogy egy eddig esik kivételes esetekben 
hasznait rendkívüli expedieos, a jövőben mint 
állandó i épjogi instituczio szerveztessék és 
minden czivilizalt nép kormánya ált 1 a nem­
zetközi vitás kérdések eldöntésének szabályos 
módjául elismertessék. Ha ez az ál andó i,.a- 
luticzió egyszer meglesz és fel lesz ru ázva a

A rennesi pör.
Irta : Clemencean György.

— A Debreczen tárczája. —
Dreyfus birái előtt áll. Előttem az ő 

első vallomása, karakterizálja a pör renneu 
tárgyalásának eddigi folyamat.

A vádlott tudvalevőleg görcsösen ragasz­
kodik ártatlanságához, ezt erősiti a legna­
gyobb fanatizmussal s csak azt feleli — bár 
különféle formákban — a hozzá intézett kér­
désekre.

Bírálnak viszont a borderóban felsorolt 
adatok képezik a vesszőparipáját, a borderó, 
melyről Esterházy beösmerte, miszerint ő a 
szerzője, maga irta sajátkezüleg.

Miként lehet tehát Dreyfust — ki egy­
általán nem áll összeköttetésben Esterházy- 
val — felelőssé tenni azon értesítésekért, me­
lyeket az őrnagy Schwarzkoppennek szál­
lított. Elfog következni és pedig nemsokára 
®z a pillanat, a mikor a törzskar kénytelen 
lesz ezt megmagyarázni.

Dreyfust elitélték 50 hónapot töltött el 
a lehető legretlenetesebb tortúrák közepette, 
mert állítólag ő irta a borderót, melynek 
apjául Estertiázyt tudjuk. Az a körülmény, 
h°gjr a borderónak Dreyfus a szerzője, elég- 
■éges volt annak idején a kapitány elma­
rasztal áeárn.

E szerint ugyanilyen érv az, miszerint 
nt-m ő iita a borderót, elégségesnek kell 
lenni ennek tehát a felmentésére is. Ám nem! 
Dreyfust nam engedik ki a kezeik közül, mert 
Esterházy bizonyos adatokkal szolgái- 
Schwarzkcppen ezred, snek. A közönséges életi 
ben őrültségnek minősítik az ilyesmit. De ha 
ebből a pörből kivennék a definíció fogalmat : 
maradna-e még valami bálra ?

Dreyfus sem sáncolja el magát védőivel, 
még tovább is megy a hadbíróság kérdéséin. 
Az anti-zemita lapok persze úgy emlékeznek 
meg róla : Tagad.

Ez még sem rósz. Hiszen nem állíthatja 
azt az ő kedvükért, hogy az Esterházy ál­
tal irt borderót maga irta. A hazugságokra 
kimondta, azok hazugságok, de egyebet is 
teli, meri mindenre oly őszinteséggel felelt, 
miszerint valósággal zavarba hozta vádlóit.

A müveit világ megegyezik abban, hogy 
Juast ezredes nem telt .szív - sséget neki, sót 
a pretoriaríus újságok meg is dicsérik Őt 
magatar ásáért. Az elnök feladata minden­
esetre hálátlan. Maga elé tűzte annak be­
bizonyítását, hogy Dreyfus tudhatta s/t, a 
mit Esterházy a borderó egyes pontjaira nézve 
tudott. Órák hosszat következetesen ezen kér­
déseket intézte hozzá: Nincs kizárva az, hogy 
ön tudia. Ön valószínűleg tudta azt. És igy 
tovább.

A famózus madagaszkári jegyzékre vo­
natkozólag konstatálta az elnök, hogy az<

egy káplárral De Saussy ezredes előszobájá­
ban másolták le s Jónást egész komolysággal 
szólt Dreyfushoz : »Többször látták önt a szo­
bán keresztül menni Saussy ezredeshez.» Hát 
már az. is bűn, ha egy százados az ezredesé­
hez megy ?

Hát mar az is a százados hibája, hogy 
egy ezredes az előszobájában másoltai le egy 
olyan okiratot, amelynek Jouast ezredes nem 
tulajdonit fontosságot ? S miért tudna Dreyfus 
többet az okiratról, mint más, a ki szintén 
keresztül ment az inkriminált szobán. S mi­
után a káplár nem vádolta ind szkrécióval 
Dreyfust. Hisz ez világos dolog ! Dehogy. Az 
»ön tudhatta» formula miodeut fedez. Hiába 
jegyzi meg Dreyfus minden irónia nélkül,hogy 
hiszen ez előszobán át kebelt menni annak, 
aki beakart jumi Smssyboz. Jouast nem elég­
szik meg ezzel a válasszal.

S ez ismétlődik a borderó összes pont­
jainak tárgyalásánál.

Nem csodálható, ha az <affaire»t nem 
képesek tisztázni, hisz a tárgyalás e formában 
folyik nap-nap után.

Dreytus ö-mert egy osztrák hölgyet, a 
kinek fivéréi az osztrák-magyar hadseregben 
szolgainak. Megjegyzendő, hogy e nő nevét a 
vizsgálat során meg nem hallottuk s maga 
Gendrou ezredes is azt mondja, hogy az 
osztrák nőt még gyanúsnak sem tartották. — 
Hisz ugyané téren árulónak tarthatjuk legelső 
tábornokainkat, kikről közismert dolog, missé-



DEBRECZ i 1899. augusztus 22.
2.

nemzetközi egyesülő* tekintélyével, akkor meg 
lesz oldva az a nehézség i*, mely eddig a 
döntő bírák kijelentésében is fennállott. A 
hágai konferenczia felett nem kell vicczelni. 
Ez a konferenczia megteremtette a formákat, 
melyeknek koré1 ében tartalmat is adhat a 
nagy kérdés végleges megoldásához.

A miniszter elnök utazásai. Száll 
Kálmán holnap reggel Budapestre érkezik és 
értesülünk szerint e hét folyamán az osztrák 
miniszterelnökkel folytatandó tanácskozás 
után Ischibe is megy.

Aradi vértanuk országos ünnepe. 
Az öszszel összeülő kepviselőház legeled ülesé- 
üléseinek egyikkben a függetlenségi párt indi- 
ványozni fogj1*, hogy — az aradi vértanuk 
gyászos hi végeztetésének félszásados évforduló­
ján — október 6-án -- az egész országban 
gyász-ünnep tartassák és hogy a 13 vértanú 
emlékezete törvénybe iktattassék. E kérdés­
ben Különben Barabás Béla és Hentaller La­
jos orsz. képviselők már nyilatkoztak is, ki­
jelentvén, hogy a függetlenségi párt ezen 
ügy érdekében hathatós mozgalmat indít.

KÜLFÖLD,
A német kormány bukása. A csa'orna 

javaslat elvetésének már mutatkoznak a kö­
vetkezményei. Mint ugyani jól értesült berlini 
körök tudni vélik, a kormány már be is adta 
lemondását. Holnap vagy holnaputánra haza 
várják a császárt. Azt hiszik, hogy a kabi­
netben rekonstrukczió lesz, de Miquel minden 
esetre bukni fog, mert hamisan informálta a 
császárt.

A házasság.
aug. 22.

A nők minden téren való egyenjogúsítá­
sává! egy uj kérdés merül fel, me'ynek meg­
oldása nélkül csak fél munkát végzünk 
a nőemenczipéczió még mindig ködös regge­

rint a barátság érzelme fűzte Esterházyhoz, 
az ulánushoz.

Midőn Dreyfus egy barátjával a Champs 
Elyséen sétált, állítólag megmutatta neki egy 
hires félvilagi nö lakását. Megtehette volna 
ezt meg számtalan előkelő polgári és katonai 
személy is. Közismert dolog, hogy Esterházy 
csendes társa volt egy párisi nyilvános ház 
tulajdonosának, a nélkül, hogy ezt Zurlinden 
ur kifogásolta volna.

Néhány hi-tóriat, melyet Quesnay de 
Beaurepatre ur taIáit ki, ostoba voltuk miatt 
nem említek meg.

Dreyfus tanulmányozza a nyugati vasút 
hálözu'át, Dreyfus szívességeket tesz a néme­
teknek, — a kik hét évig tagadnak meg tőle 
egy útlevelet, melynek segélyével családját 
akarta meglátogatni — és mindezekért Jouast 
ezredes megfeddi őt.

Nagyon igazat mond Dreyfus, az az 
ember, a kinek szemrehányásokat tettek, hogy 
a hadii-kolat kilenczes rangszámmal hagyta 
el, ha volt is oka az elégedetlenségre, az csak 
az lehetett, miszerint a vezérkarban nem szen­
vedhették a zsidó vallásu tisztet.

Ez az! A zsidó, a ki dolgozik : az gya­
nús és nem tetszik a vezérkarnak, mely a 
reakczió emberével szimpátiái. S ha mégis 
odajutoti a zsidó tiszt, akkor az Ördögszigetre 
kell juttatni. Bizonyos főnökök kedvéért túl 
kell helyezkedni minden törvényén. Könnyű 
legyőzni az igazságot, midőn az ember min­
den kiváncsi kérdésre ezzel válaszol: Éljen a 
hadsereg. Ez mindent pótol.

A győzelmet persze nem.
Nos, Dreyfus az Ördögszigeten volt. Sőt 

vissza is tért onnan, daczára Méline és Lebon- 
nak, a kik mindent elkövettek elpusztítására. 
A hivatalos jelentésből iszonyú képét rajzol­
hatnám azon embereknek, melyeket e nagy 
mártírnak el kellett sze.ivednie. De nekünk 
nincs szükségünk e sajnálkozásra, mi igazsá­
got követelünk I

lén. Ha azt akarjuk, hogy nőink minden téren, 
az élet minden fázisában, magasztos hivatá­
suknak élve, mé tóan tölthessék be azon he­
lyet, mely természettől kije öltetelt ; fel kell 
szabadítani hölgyeinket a rájuk nehezedő 
társadalmi kényszer nyomása alól, és nem, 
hogy velünk egyenjoguvá, magunk mellé, de 
magúpk fölé kelt őket emelnünk.

Azt mondja , hogy mi férfuk a termé­
szet urai vagyunk ! önző, nevetséges frázis.
Mi lennénk a természe' urai, kik egy kecses 
női láb látására már fejünket veszítjük ? Mi 
lennénk a természet urai, kik egy gyenge nő 
előtt térden állva könvörgünk meghallgatá­
sért, szerelemért ? — Nem, mi nem a terme­
szei urai vagyunk, hanem vadorzók, kik rej­
tett utakon, a tettetés fegyverével lopódzu k 
a védtelen nő közelébe, hogy az ő szenvedése 
árán, önérzetének romjain a gyönyör virágait 
arassuk, azt a virágot, a me ynek magvait 
nem mi vetettük, a melynek zsenge haj'ásait 
nem mi gondoztuk.

A férfi minden jogot magának tulajionit 
és minden kölelességet a nőre hárít. Ősz szűk 
meg e jogok gyakorlását, a kötelességek telje­
sítését és egy uj, boldog korszaknak egyen 
getjük rögös Utah.

A nőemancztpáczió ellenségei önkényte­
len előmozdító1, akaratlan előharezosai a nők 
egyenjogúsításának. Avagy nem-e a férfiak 
önzése, hatalmi túlkapásai és hogy úgy mond­
jam czinizmusa érlelte meg nőink lelkületébeu 
azon erős elhatározást, hogy alárendelt hely­
zetükből kilépve önerejükkel teremtsenek ma­
guknak biztos existencziát, a melyet a ter­
mészet urai oly féltve őriznek önmguk szá­
mára.

Az agglegények és nőtlenséget fogadó 
papjaink daczolnak a természet örök törvé­
nyeivel.

Hány és hány szegény leány szabadul­
na meg az élet keserves küzdelmeitől, a 
czilinderes hiénák karmaitól, ha a társadalom 
megrögzött szokásai uz illem szerencsétlen 
szabályai meg nem fosztanák oly jogok gya­
korisától, a melynek a férfiak által csak 
bitorolfatnak, és melynek a nőnek ép oly 
jogos tulajdonai, mint a teremtés urainak. 
Ha rajtam állana, lemondanék e bitorolt jog­
ról, mely kizárólag hölgyeinket illeti. Az 6 
ideális lelkűk tulajdona

Mi is a házasság ?
A házasság templom, melyben csak a 

tiszta, önösség nélküli rokonszenvból fakadt 
szerelem kapuján lehet és szabad bemenni ; 
a házasság oltár, a melyen csak az egymást 
választott két szerelmes áldozhat a s erelem 
Istennőjének.

De tekintsünk körül a mai társadalmon 
hány házasságnak képezi alapiat a tiszta, 
önzetlen szerelem ? A házasság mai szer­
vezetében elhbázott dolog; nem egyéb az, 
mint guuyoszlopa a hűségnek; paródiája az 
eskünen; fórra a erkölcsi sülyedésünknek, 
az emberiség fokozatos elsatnyulásanak.

A mely házasság nem két egymásért 
hevülő szív közt kötefetl, nem egyéb pros- 
tiucziónál, üzérkedé-nél a legszentebb érzelmek­
kel. A mai kor házassága nem eszményi, 
nem két szerelmes lény egyesülése, de a 
hitvány anyagi érdekeket védő szerződés, amely 
szerződésben egyik fél adja a vagyont, az 
ifjúságot, a szépségei, az erőt.

Minden házasság úgy a nő, mint a fér­
fi szabad választásán alapuljon. Amíg a nőnek 
a házasságban szabad, korlátlan választási 
jogot nem biztosítunk, leánygyermekeinket a 
mai szégyenletes rendszerben neveljük, a há­
zasság csak eszköz lesz, de nem életczél, 
életszükség.

Miként is lehetne egy mai házasság bol­
dog, mikor a lánynak nincs alkalma egy fia­
tal emberrel egyedül lenni, hogy védje meg 
hűségét férje oldalán, ha mint leánynak nem 
volt alkalma önérzetének és ártatlanságának 
legyőzhetlen fegyverével vissza verni a hamis 
hazug szerelmet.

Boldog házasság csak az lehet, midőn 
két lény szabadon választja egymást', minden 
anyagi és erkölcsi érdek nélkül, — a midőn 
a szerelem szüli a vágyat, és nem pedig vi­
szont.

A nő nem választhat magának férjet, 6 
nem nyilatkozható mai társadalmi szokásaink 
szerint azon férfi előtt, kit szeret : nem ren­
delkezhetik önmagával és épen azért, mig e 
lelketlen önző szokást meg nem döntjük, sen­
kinek sincs jogában követ dobni a házasság­
törő nőre, senkinek sincs jogában a hűtlen 
hitvest q! ítélni.

Ám micsoda jogon ité nők el azon nőt, 
ki rabodként, kényszerűségből lép az oltár 
elé ; lelkében szivében talán gyűlölettől, talán 
megvetéstől eltelve teszi ujjait a megváltó 
aranyozott testére, a keresztényi szeretet sim- 
bolikus keresztjére, hogy hűséget, szerelmet 
fogadjon annak, kit szülői vagy társadalmi 
kényszer erőszakolt ra.

A házasság méltóságát, hogy úgy mond­
jam szentségét csak feltétlen szabadsággal biz­
tosíthatjuk.

Én a boldogtalan házasságokért minden 
átkot a férfiakra vetek.

A hűtlenség bűne nem egyforma a férfi 
es nőnél a mai ferde nézetek szerint. A férfi­
tól tenger sokat követelünk, mig a nőtől csak 
egyet: a hűséget. Vájjon sokat kivánunk-e 
ezzel ? Igen, sokat. Zsarnokok, telhetetlennek 
vagyunk. Addig, mig a házasságban a nő sza­
bad választó jogát nem biztosítjuk, nincsen 
jogunk ez egy tulajdont, a hűséget követelni. 
És ha vau kit elitélni a nő hütlenségeégt, 
úgy az ismét csak a férfi, ki szerelmet keres 
a nőben, mielőtt azt meghódította volna, a ki 
azt kíván a nőtől, — a mit ő nem viszo­
nozhat.

A legutolsó pór lány is meg képes hódí­
tani egy szent életű embert ; és ugyancsak a 
legutolsó pór leány vissza képes utasítani egy 
Apollót is.

A házasságnak csak egy erénye van : 
az őszinteség ; egy bűne van : a hazugság: 
egyetlen büntetése : a halál.

A rennesi tárgyalás.
Rennes, aug. 21.

— Saját tudósítónktól. —
Az eddiginél kisebb érdeklődés mellett 

folyt a tárgyalás, mert a tanuk szobájában 
kifüggesztett tanujegvzékből mindenki tud­
hatta, hogy m» csak másodrendű értékkel biró 
nyilatkozatok fognak történni.

Rennesben ma inkább a párisi esemé­
nyekkel foglalkoztak. A fővárosban a múlt 
éjjel oly komoly zavargások voltak, amelyek­
nek anarchista jellege felreismerhetetlen. Vér 
folyt Paris utcáin, százakra megy a sebesül­
tek száma és Guerin még mindig dacol az 
államhatalommal.

Mai tudósításaink a következőket je­
lentik :

A mai tárgyalás.
A vasárnapi pihenő után ma igen korán 

kezdődött a tárgyalás. A lyceum környékén 
teljes nyugalom volt, amit vagy a kora reg­
geli órának, vagy annak kell tulajdonítanunk, 
hogy az érdeklődés csappanni kezd a végte­
lenbe nyúló tárgyalás iránt, a melynek folya­
mán eddig alig merült még föl valami uj, 
döntő mozzanat, akár a tanuk kihallgatása, 
akár az okiratok és egyéb írásbeli bizonyíté­
kok produkálása folyamán.

Dreyfust, akii a rendes katonai sorfal 
közt vezettek a tárgyalási terembe, alig vette 
észre valaki.

Pontban 7-kor már együtt volt a bíró­
ság, helyén ült a vádlott, a tanuk padján ül­
tek azok, a kiknek kihallgatására ma került 
a sor és a belépő jegyesek is nagy részben 
együtt voltak már.

Első sorban bejelentette az elnök, hogy 
Labory ügyvéd meglehetősen jól érzi ugyan 
magát, de azért a mai ülésen még nem lehet 
jelen. (Valószínűleg csak szerdán veszi át újra 
a védelmet.)

E bejelentés után megkezdődött a tanú­
kihallgatás.

Fahre tábornok as első tanú, a ki azt 
monja, hogy mint ezredes és a vezérkar ne­
gyedik ügyosztályának főnöke konstatálta a
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borderi és Dreyfus irá«a között való hason­
latosságot. Dreyfus nem tett jó befolyást tiszt­
társaira. Megbízhatatlan, követelőző, nem ő- 
szinte embernek ismertek. Dreyfus be akart 
hatolni összpontoaitás titkaiba. Elhanyagolta 
szolgálatát, dsak azért, hogy erről informá- 
cziókat szerezen.

Fahre végül kijelenti, hogy mint 1894- 
ben, úgy most is meg van róla győződve, 
hogy a border» Dreyfus kezéből származik. 
(Mozgás.)

Demangenak néhány megjegyzése után 
Dreyfus kijelenti, hogy amit a tanú a reá 
(Dreyfusra) bízott munkáról mondott, helyes. 
Különösen reá bízták a keleti vasutakra vo 
natkozó munkákat, ami nem volt üktiv föl­
adat.

A b b o n v i I le ezredes,a következő tanú 
azt mondja, hogy csak az irodának állandó 
alkalmazottja szer zheite meg a borderóban 
felsorolt okiratokat.

C o c h e f e r t tanú jelen volt,a mikor Paty 
du Clam Dreyfusnak diktálta a borderó szö­
vegét. Nagy szenzációt keltett e kijelentésével:

— Nagyon természetesnek és érthető ek 
találom, ha Dreyfus ennél a diktálásoal za­
varba jött, mert Du Paty a gallérjánál ragadta 
meg Dreyfust a letartóztatás a kaiméval.

Mellesleg megjegyzi Cocheferl:
— Ha már előbb ismertem volna Drey­

fus kezeirá-át, sok minden történt volna más­
képpen.

G r i b e H n levéltáros a következőtanu, 
aki igeu szenvedélyes hangon igy szól :

— A leghatározottabban állítom, hogy 
Dreyfusnak igen költséges viszonyai voltak 
könnyüvérü hölgyekkel.

Demange a tanai antazi ütésekre vonat­
kozólag kérdezte ki, a melyekben ,i vezérkar 
Esterházy! részesítette.

Gribelin azt felelt, hogy már 1897 okt. 
havában tudták a hadügyminisztériumban, hogy 
támadás készül Esterhazy ellen.

Dreyfus Demange kérdésére kijelenti, 
hogy a tollbamondási jelenet alkalmával tény­
leg fázott, a mi könnyen érthető, daczára 
annak, hogy a kályhában égett a tűz.

Demange: Megmondhatja nekünk Gribe­
lin ur azl, hogy miért küldték Picquart czi- 
mere a Speranza alairassal ellá ott sür­
gönyt ?

G r i b e I i o : Ezt nem tudom, mert ily sür­
gönyt nekem sohasem mutattak meg.

Demange: Miért nem ?
Gribelin: Mert a hadügyminisztérium­

ban azt tiiokban tartottak. (Nagy derültség a 
közönség soraiban.)

Picquart felszólal, hogy a titkos alapra 
vonatkozólag felhozott mampuláczióra vonat­
kozólag nyilatkozhassék és így fejezte be fel­
szólalását :

— a mi az én manipulácziómat a titkos 
alapra vonaikozólag illeti, meg ma fel fogom 
kérni a minisztert, hogy vizsgálatot tartson ez 
ügyben, mert ez az egyedüli szer, hogy e 
kérdés végre-va ahára tisztába hozható legyen. 
(Mozgás.)

A Leblois-val való összeköttetésérre vo­
natkozólag azt mondja Picquart, hogy ez az 
egyedüli indiskrécziója a cette canaille de 
D*. . . ügydarabra vonatkozott, de ezt az in- 
diskrécziót tulajdonkeppen nem Ő, hanem 
masok követlék el. Ez volt az ugynevezeti 
felszabadító okmány. Gribelin vallomása ezzel 
be volt fejezve.

Lauth parancsnok kihallgatása követke­
zett most.

Picquart Lau hnak vallomása közben 
rendkívül erős tagadó jeleket tesz és fenhan- 
gon kiáltja:

— A vallomás teljesed hamist
Az elnök a tárgyalást 10 órakor félbe­

szakította és szünetet rendelt el.

Szünet utAn.
A tárgyalást 10 óra 10 perczkor ismét

folytatják.
Lauth őrnagyot ismét előhívjak. A ki- 

hallgasás további folyamán az elnök, a had- 
birák és Dámaoge intéznek több kérdést külö­
nösen a borderónak a minisztériumba érkeaé-

séte, továbbá a titkos dossier és a petit bleu 
helyreigazítására vonatkozólag.

Demange kérdést intéz a tanúhoz a 
baseli találkozást illetőleg, a Heory-féle ha­
misítás és a november 30-én kelt iromány 
valódisága tekintetőben.

Szembesítés.
Most nagyon élénk lefolyású szembesítés 

következett t, t. L a u t h és P i c q u a rt 
között, a petit bleue-n eszközölt törlést ille­
tőleg.

Picquart arra emlékezteti tanút, hogy 
az Esterházy név ki voit írva, később azon­
ban törölték e nevei. E törlés arra indította 
Zurlinden tábornokot, hogy őt (Picquart-l) a 
töri s konstataiása óla üldözze. Most azonban 
mondja Picquart, a szakértők megállapítottak, 
hogy a petit bleun a iö lést csak azutan tet­
ték, a midőn a petit bleu már kikerült a 
kezemből. — Ezen Alii ásómat i gazolják a 
Lauth őrnagy birtokában talált kli­
sék is.

Carriére kormánybiztos a baseli találko­
zásra vohatkozólag kér felvilágosítást. — 
Azt kérdezi lovábbá a tanútól, — vájjon 
missziójáról beszamdte a hadügyminisz­
ternek ?

Lauth: Igen!
Picquart azonban tagadja e válasz he­

lyességét és igy folytatja :
— Én sohasem állítottam azt, hogy Laut 

nekem is beszámolt.
Carriére: Én úgy értetiem a válaszi, 

hogy igen.
Picquart: Súlyt fe letek arra,miszerint 

kijelentsem, hogy nem emlékszem, hogy ja­
nuár havában második ta álkozás1 idéztem 
volna elő különben akkor nem voltam már 
Francztaországban.

Lauth: Ez tévedés, mert úgy hiszem, 
hogy Picquarinak e második találkozásra vo­
natkozó levelé birom.

Picquart igy szólal fel : Én és Mr. Hen- 
non sohasem Űztünk »cambriolaget.«

Dreyfus az elnök kérdésére kijelenti 
hogy neki mondaniva ója.

E szembesítés után
Junkh kapitány kihallgatása 

következett.
Midőn Junk Bertulus vizsgálóbíróról be­

szélt és azon kihallgatásról, a mely Berlnlus, 
Esterhftsy, Patv Du de Clam és Pays asszony 
kihallgatásara vonatkozoti, igy szólt:

— A ki a kihallgatást látta — és 
hallotta, az mindenü t képzelhette magát, 
csak a viz-gálóbiró szobájában nem.

Bertulus erre hevesen felkiált :
— Szót kérek I
E nök felkéri Bertulust, csendesedjék le, 

mert meg lesz alkalma e vallomásra észrevé­
teleit megtenni.

A mai tárgyalást háromnegyed 12 óra­
kor rekesztette be az elnök.

Zavargások a franczia fővárosban.
Páris, aug. 20. (éjjel.)

Egy tüntető csoport Faure Sebastien 
vezetése alatt a place de la republique-rö! a 
place de trone-ra akart vonulni, de rendőrök 
útját állták, » miből nagy verekedés támadt, 
a melyben néhány revolver-lövés is eldördült. 
Goullier rendőrbiztost, a ki a rendőröket 
vezette, két kósszurással megsebesítették. A 
tüntetők folytatták utjokat, de a rendőrség 
újra feltartóztatta őket. Újra verekedésre ke­
rült a dolog, a mely még sokkalta hevesebb 
volt, mint az előbbi. A tüntetők megint lövöl­
döztek és két rendőrt megsebesítettek.

Fauré Sebastien két barátjával egy ló­
vasúti kocsira szállt, a mely a place de la 
republique felé tartó t, de alig hogy felszállt, 
kísérőivel együtt letartóztatták és a Chateau 
d'eau kaszárnyába kisérték. Időközben a tün­
tetők visszatértek s Place de la republique-re 
es útközben beverték két kolostor-iskolának 
és az Ambroise-templotnnak az ablakait. A 
rendőrség a place de la Baation-on szétszórta 
őket, mire két csoportra oszlottak. Az egyik 
csoport a rue St. Mauron át akadálytalanul 
ért a St. Joseph-templom e é, mert az egész

rendőrség a piece de la repub'ique-en volt 
elfoglalva. A másik, körül-belől 2000 főnyi 
csoport vörös zasslóval a ruedes beulets-n 
vonult végig. Egy pendőrbiztos és egy rendőr- 
felügyt-lö utjokat akarta állam, de a tüntetők 
megverték és megrugdosták őket. A rendőr­
biztos erős zuzódásokat szenvedett, a fel­
ügyelő pedig súlyosan megsebesült, úgy, höjjy 
allapo a aggasztó. Mikor a rendőrök föiébb- 
való k segítségére siettek, nagy verekedésre 
került a dolog, a melyben négy rendőr könnyű 
sebet kapott. Vegre szétverték a tömeget es 
32 embert letartóztattak. Az est folyamán 
folyton ismétlődtek a tüntetések. A rendőrs g 
többször szétszórta a tömeget, a mely este 
8 óra iájban egészen a pályaudvar közelébe 
nyomult előre. Útközben azt kiáltották-; Éljen 
a hadsereg! Éljen a köztársaság ! Nehány gydr- 
kőcz az u'czán ujságcsomót égetett e1. Este 
10 óra tajban a Boulevard Magentán és a 
Boulevar i Stras-bourgon voltak zavargások. 
A^tüntetők revolverrel lövödöztek, de sedki 
sem sebesült meg. Két újság-kioszkot felgyúj­
tottak. Néhány emberi letartóztattak Éjfel 
körül még egyre tartóit a tüntetés. A tüntetők 
a pályaudvar épületének az udvarára mene­
kültek, de onnan elkergették őket. A nyugalom 
csak egy óra tájban állt helyre.

Pária, aug. 20. (éjjel.)
A rendőrfőnökség jelentése szérint a nap 

folyamán 380 ember sebesült meg. Ezek közül 
300-at a La Rtborissiére-kórházba és 61 et a 
St. Loulse-kórházba vittek. A rendőrök közül 
59 sebesült cég. Letartóztattak 150 embert, 
a kik közül 70-et fogva tartanak. A rue 
Chabrolban és környéken ismét teljes nyu­
galom van.

Pária, aug. 21.
Az Összes lapok a mai éjszaka esemé­

nyeivel foglalkoznak. A nationalist« és a 
konzervatív újságok szemé, e vetik a kormány­
nak, hogy indokolatlan letartóztatásokkal pro­
vokálta a tegnapi eseményeket. A reviziopárti, 
a radikális es republikánus lapok azt kövéte- 
I k a kormánytól, hogy erélyes legyen és védje 
meg a köztársasagot a titkos cselszövések 
ellen.

Párle, aug. 21,
Több lap, köztük a Figaro, a Gaulois és 

az Éclair azt jelenU, hogy tegnap egy an«r- 
kista csoport bebaiolt a St. J >seph-templomba 
és sok egyházi tárgyat részint elrabolt, ré­
szint összetört. A templomot, mint a lelkész 
mondja, újra föl kell szent Ini.

Epizódok.
Rennes, aug. 21.

Az a tudósítás, mintha Dreyfus Boisdeffre 
tábornok vallomása után az elnök kérdésére 
azt válaszolta volna, hogy : Nincs mit meg­
jegyeznem BoisdelTre tábornok vallomására — 
téves. Sőt ellenkezőleg ; vallomása után meg­
rázó drámai jelenet játszódott le. Dreyfus 
ugyanis felugrott és dühtől reszkető hangon, 
kiabálva, a gyorsírói fü'jegyzes szerint szórul- 
szóra a következőket mondotta :

— Fáradt vagyok . . . már egészen ki­
merültem. Kezdem megérteni azt a borzasztó 
sorsot, a mely reára vár. Tisztán látom, hogy 
ennek a haditörvényszéknek sem lesz meg a 
bátorsága, hogy szembeszálljon a tábornokok­
kal és kimondja, hogy ártatlan vagyok I . . .

Rennes, aug. 21.
Maurel ezredest, az 1894-iki haditör­

vényszék elnökét Picquart vallomása követ­
keztében szembesíteni fogják Picquarttal a 
titkos okmányok átadására vonatkozólag.

London, aug. 21.
Eszterházy kijelentette a Matin levele­

zője előtt, hogy válaszolhatna ugyan Roget 
tábornok támadására, de nem teszi. Henry 
emlékét mindig védeni fogja, azon azonban 
csodálkozik, hogy Henry özvegye tagadja, hogy 
ő összeköttetésben volt a férjével. Ezt oebizo- 
nyithatná, de —*■ nem teszi.
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Johannesburgból 18. keleltel, hogy az a je en 
tés a mely szerint a portugáliai hatóságok 
Loú-eoco Marquezba Trannszválba rendelt 
hadisz* reket föl tartóz» attak, itt nagy izgatott­
ságot szült. A Rand Post azt írja, hogy ez 
barczi aktus Portugália és Nagy-Britiania 
részéről s azt ajánlja a kormánynak, vegye 
föl a keztyüt és ha szükséges, határozza el 
magát a háborúra.

Vegyes hírek.
Konstantinápoly, aug. 22. Az ökuménikus 

patriarkatus u boszniai és herczegovinai kel. 
orthodox metropoli a kérelmére megen„e e, 
hogy ezekben a tartományokban keleti orto­
dox főbirósag es a mar meglevő három epar- 
kátuson (tizerajevo, Mosztar es Zvorn k) k.vu, 
még egy eparkátus szereztessek Banjalukaban

Nagyszeben, au-. 21. Az ág. hitvallás 
evangélikus orsz. egyházgyulas mai ülésén 
Müller püspök bejelentette, hogy az or*za«°8 
konzisztorium haiarozata alapján bodolo ta 
iratot küldtek ó felségének. A bejelentést 
kés örömmel vették tudomásul.

A csehországi zavargások 
Prága, aug 22. A grassiitzi események'

re vonatkozólag "meg azt jelentik, bogy e 
fajta tüntetések már e hó 17-en is voltak. 
Mintegy kétszáz ember néhány sihrder veze­
tése alatt bejárta a varos utczáit, a »Wacht 
am Rheinl,« a »Deutschland, Deutschland 
über allest*-* és más német nemzeti dalokat 
énekelve. A kerületi főnökség epülele e őtt a 
tömeg a kormány ellen es a 14. §. ellen tün­
tetett.

A 19-iki lünletésekre vonatkozólag pót­
lólag még azt jelentik, bogy a kerületi főnök­
ség ablakait adott jelelvre verték be. Mikor a 
városi rendőrség közbüépett, az őrmesteri 
egy kő megsebesítette. A kerületi főnökség 
vezetőjét és egv közigazgatási hivatalnokot is 
megdobáltak, de nem történt bajuk.

Asehbun is voltak leguobb eílele kihá 
gások. 13-án este 10 órakor néhány siheder 
/erődön ö'sre a hatósági épület előtt, akikhez 
csakhamar számos tüntető csatlakozott. — A 
hivatalfőnököi, a ki egy magában ment ki 
hozzájuk, kövekkel megdobálták. Sikerült ugyan 
a löm egri szé'oszlásra birm, de a tüntetők 
azután meg a csendörkaszarnya elé vonultak 
és bevertek néhány ablakot. Csak azután állott 
helyre a nyugalom. 17-ről 18-ára virado ejjel 
újabb tüntetések voltak Aschnan. V, 10 órakor 
a tüntetők a »Wacht am Rheint» enekelve 
a hatósági épület e é vonultak é-> 17 ablakot
bevertek. Az tán a katolikus egylet háza elé 
és a csendőr laktanyához mentek, a hol 
megint beverték az ablakokat. Hat zavargót 
ez alkalommal letartóztattak. A tüntetők a 
vamházon levő osztrák sast is le épték.

Gabonapiacz.

Zsebtolvajok szövetkezete.
Srját

22.

tudósítónktól. —
Debrecaen, aug.

Miskolcz és Nagykároly fő fészke jelen­
leg a zsebtolvajoknak. Mindkét városban szö­
vetkezete van e jeles bandának, melynek 
minden egyes tagja már többszőr volt bűn 
telve.

A miskolezi szövetkezetei most kissé 
megritkitotta a rendőrség. Részint magyaror­
szági, részint külföldi börtönökben hüsölnek,

s pár hónap előtt aligha kezdhetnek a műkö­
déshez. Helyettük a nagykárolyiak indítottak 
akcziót, kik mió a főkapitányuk, Kisfa­
ludy, szombathelyi főkapitány lett ugyan­
csak vígan eviczkélnek s jól érzik magukat.

A szövetkezet több tagja szerencsét pró­
bált a debreczeni vásáron is, azonban ügyes 
detektivünk Neumann László, ki való­
sággal réme a zsebtolvajoknak, hamarosan 
elfogta őket.

A szövetkezettel összeköttetésben állott 
az a tolvaj is, a kit vasárnap múlt egy hete 
fogott el a vasúti rendőrség, s a ki nyakken­
dőjéből igyekezett a vallatás alatt nehány 
tízest eltüntetni.

A nagykávolyi banda mióta a kellő rend 
őri ellenőrzést nem érzik, nagyobb szabasu 
kirándulásokat tesz a környéken. — A má- 
rsmarosszigeti rendőrséghez különösen az 
utóbbi időben sűrűn érkezik panasz, hogy 
zsebtolvajok az alvó utasokat kifosztják. A 
tettesek mint utóbb kiderült, a nagykarolyi 
tolvajszövetkezet kötelékébe tartoznak.

A szövetkezet egyik tagja tegnap Püs­
pökladányon követett el lopást, s áldozatul 
ép egy szegény sszonyt szemelt ki.

Mandelbaum J.-né Berettyó Új­
faluból jóit Debreczenbe rokonokat látogatni. 
59 frt volt tárczájában és a vasúti jegy mely 
Debreczecig szólt. P.-Ladányban átszállóit a 
debreczeni vonatra, mikor a kalauz jegyét 
kérte — kereste tárczáját de nem találta.

Kétségbe esve kapkodott össze-vissza, 
vegre is szomorúan kellett konstatálnia, hogy 
zsebtolvaj as áldozata lett.

A debreczeni vonat kalauza le akarta 
szállítani, vegre az utasoktól kért kölcsön 
pénzt s így tudott Debreczenbe iönni.

Pár nappal ezelőtt más áldozata is volt 
a nagy-károlyi bandának. Kelen Jenő szolnoki 
takarékpénztári tisztviselő Budapestről Szol­
nokra utazott. Mikor hazaért, meglepődve 
látta, hogy 200 írttal terhelt péozlárczájának 
laba kelt. Természetes, hogy ez ideig nem 
kapta meg. Ki tudja hányadik kézen forog már 
azóta ?

A debreczeni és budapesti rendőrség 
erélyes intézkedéseket léptetett éleibe a tolva­
jokkal szemben. Tegnapelőtt már távirati érte­
sítésre a banda két nő tagját, kik ép utón 
voltak, P.-Ladányon túl letartóztatták. A zöm 
azonban még együtt van, s csak ügyes takti­
kával kerülhet kézre.

Hisszük azonban, hogy vagy a budapesti 
vagy a debreczeni rendőrség nemsokára le­
tartóztatja a banda minden egyes tagját.

Csütörtökön estve senkinek sem szólva, 
szüleitől búcsút sem véve, eltűnt a városból s 
azóta nem találják.

Apja K a t z József derék debreczeni 
debreczeni polgár csak pénteken értesült fia 
dolgairól. E«ső kötelességének tartotta fia eset­
leges tartozásait kiegyenlíteni.

Akkor tudta meg miért tűnt el a fiu. 
Nem nyúlt idegen pénzhez, mint a hogy a 
pletyka nyelvek rebesgetik, hanem kölcsönöket 
vett fel fűtői-falói s a rendes időre fizetni 
nem tudott. Egymásután zaklatták, fenyegették 
s mikor látta, hogy vesztesegét nem tudja 
belyrepó ölni — bucsuzatlanul eltávozott.

A rendőri nyomozás ez ideig nem veze­
tett eredményre. Sejtelme sincs senkinek, hol 
van a fiu. Apja ma a következő felszólítást 
tette közzé :

Kedves fiam !
Ügyeidet rendezem, nincs semmi baj, 

jöjj haza.
atyád

Katz József.

Berlin, aug. 22. Újabb javulás után ké 
sőbb Dem igen erősbödött Kínálatra, bágyad­
tabb lett a piacz. Búza ennélfogva csak fel 
markát, rozs körülbelül 1 márkát tartott meg 
előbbi áremelkedéséből. Zab szilárd. Az idő 
változó.

Eltűnt könyvelő
— A kártya áldozata —

(Saját tudósítónktól)
Debreczen, aug. 22.

Ismét egy szép jövőjű fiatal ember 
vesztét okozta a kártya szenvedélye, a mely­
nek pedig annyi szomorú áldozata van. A 
sok szomorú példa nem tartotta vissza őt 
sem, játszott — vesztett — és mert félt a 
megszomoritott szülék feddésétől, a jól meg 
érdemelt dorgálástól a nélkül hogy komolyabb 
oka lett volna reá eltűnt a városból s most 
senki sem tudja hol tartózkodik.

A szomorú eset hőse Katz Mór a 
Hochfelder cég könyvelője. Elfogta a kártya 
szenvedélye, játszott meggondolatlanul, szórta 
a pénzt oktalanul b mikor az önvád s szü­
leinek fájdalmas tekintete nagyon szivére ha­
tolt, még oktalanabb tettre határozta el ma­
gát.

Ha a fiu tudomására jut apja nyilatko­
zata, valószínűleg vissza tér, ellenkező eset­
ben nem biz<os, hogy a kétségbeesés nem 
sug-e neki valami rossz tanácsot.

Most a ,Rendőri Közlöny“ utján is or- 
zágosan körözik.

Legnagyobb valószínűség szerint vagy 
Nyíregyházán, vagy M.-Szigeten tartózkodik. 
A rendőr.-ég mindkét város hatóságát értesí­
tette az esetről.

HÍREK.

A sertésvásártér. A sertésvásártér 
rendesésésének kérdése végre elintézésbe# kö­
zeledik. A gazdaközönség majdnem két éve 
sürgeti már e sertésvásártér rendezései. A 
tanács Komlóssy Arthur főjegyző elnöklete 
alatt tegnap d. e. tartott üiésón utasította a 
mérnöki hivatalt, hogy a vágóhíd előtti ser- 
tésvásárlér rendezését, miután legközelebb 
várható, hogy Debreczeni a sertésvész miatt 
elrendelt zárlat alól feloldják — haládékialanul 
kezdje meg, hogy a sertésvásárok megtar'ha- 
tóságának a vásártér rendezetlensége akadá­
lyul ne szolgáljon. A seertésvásártérhez még 
a szomszédos területek is szükségesek, evégből 
elhatározta a tanács, hogy a kisajátítási jog 
eszközléséhez sürgősen megkéri a kér. mi­
niszter jóváhagyását. — A szükséges telkek 
építését legközel bb megkezdik á sertésvásár­
téren.

* A város a kertészeti kiállításnak.
A kertészeti kiállítás rendező bizottsága azzal 
a kéréssel fordult a városhoz, hogy az itt 
tartandó kiállítás költségeihez járu'jon. A jog- 
és pénzügyi bizottság tegnap d. u. Király 
Gyula tanáé nők elnöklete mellett tartott ülé­
sében tárgyalta a kérelmet s elhatározta, 
hogy 400 forint segély megadását fogja java­
solni a tanácsnak.

* A faéruraktár qj pénztárosa. A
debreczeni faafü raktár szövetkezeiéinél a 
tegnap tartott igazgatósági ülésen pénztárnok­
ká egyhangúlag Kovács Sándort válasz­
tatott.

* Szőlőtulajdonosok figyelmébe. Azon 
szőlőtulajdonosok, kik borfogyasztási adóked­
vezményre számítanak, felbivatnak, hogy azt 
ki-ki saját kerületi kapitányságánál holnaptól 
kezdve legkésőbb szept. 15-ig okvetlenül je­
lentsék be.

* Vasúti Zseb metszők. Lapunk más 
helyén megírtuk egy utas asszony balesetét 
kinek 63 forint pénzét s vasúti jegyét zseb­
tolvajok a P. ladányi állomáson elloptak. A vaS 
úti rendőrség két nagykárolyi zsebtől vujnőt vélt

T- ,
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■észre tegnap az állomásnál amennyiben a vasúti 
rendőrség hallomás szerint sem értesült 
a ladányi lopásról nem intézkedhetett. — Ma 
hajnalban pedig a rendőrségnek 3 régi is­
merőse érkezett ide és 8 óra 25 p.-kor Mis­
kolcra tovább is utaztak, Ez a három nó­
tárius zsebmetsző Debreczenből ki van tiltva 
és részint Brassó, részint Szehenből jövet — 
mint az a náluk talált menetjegyekből kitű­
nik — már tegnap d. u. P.-L a d á n y- 
ban voltak, a hol megszakították utjokat. — 
A tolvajok neve Schön Samuné és Reich 
Berta és D r i m m e r Izidor, ki valószínűleg 
abban bízott, hogy ha a rendőrséghez be­
viszik, ismét ki fogja — vágni magát, m'nt a 
múltkor egy esetben. Jó lesz Nábráczky 
főszo'gabiró urnák a p.-ladányi állomásra job­
ban vigyáztatni, mert ott újabban sürjen 
fordulnak elő a zsebmeiszések.

* A kolozsvári dalünnepély. A polgári 
dalegylet ma ünnepelte fennállásának huszonöt 
éves jubileumát számos dalegyesület részvé 
télévé1. Ünnepi istentisztelet után díszközgyűlés, 
bankett és hangverseny volt. A banketten nagy 
hazafias tüntetésre adott alkalmat Sándor 
József országgyűlés1 képviselő. Sándor fel­
köszöntőt mondott, melyben kijelentette, hogy 
.a jelen ünnepet országos összejövetelnek tartja 
és emlékeztet a brassói tűzoltó-gyűlésre, a 
melynek bankettjén a magyarok többségben 
voltak, A banketten valaki német felköszöntőt 
kezdett, a mire a magyarság azt követelte, 
mondja el magyarul f Iköszöntőjét. Erre az 
illető hangsúlyozva, hogy ő német tejet szo­
pott, a német nyelvet tekinti auyanyelvének, né­
metül folytatta beszédét és bár a brassóiaknak is 
csak V3*á német, a szász nőkre emelte poharát. 
Az illető kolozsvári ember, magyar egyetemi 
tanár, hozzá még a magyar közjog tanára. 
Más incidens is történt. Egy felekezeti tanár, 
a kire szintén az ifjúság nevelése van bízva 
a szózat eléneklése alatt, mialatt mindenki 
felállott tüntetőleg, ülve maradt. És tűzoltóink 
nem nyúltak erőszakhoz. Felhozza ezzel szem­
ben e német császár esetét, a ki akkor, midőn 
egy kis fiúcska nem akarta átadni a neki 
szánt csokrot ezt mondta : Jól van fiam, amit 
egy német meg fog, azt nem adja ki a kézéből. 
Úgy latszik, hogy mi a magyar állameszme 
lobogóját társadalmi térén nem tartjuk elég 
erősen. Pedig az ilyenféle emberektől társa­
dalmi téron averzióval kell elfordulni, a min­
ta például a test kiküszöböli a magából a 
kóros anyagokat. A német nemzet egészségét 
a dal- és torna-egyletek készítették elő, az 
egyik a testet erősítvén, a másik a szivet. Az 
utóbbi hivatást teljesítsék a dalegyletek ná­
lunk is.

* A veszett kutyák. A veszett kutyák 
annyira elszaporodtak városunkban, hogy a 
rendőrsetz a tanácscsal egyetemben a legszigo­
rúbb óvintózkedeseket tette meg. Körner Adolf 
tanácsnok referálása alapjan a városi tanács 
helyben hagyta a főkapitányságnak a zárlat 
tekintetében eddig lett intézkedéseit s utasí­
totta, hogy minden kutyát, még azt is, mely 
szájkosárral el vau látva, de pórázon vezetve 
nincs, fogdosiassa össze s irtassa ki. Azt is 
kimondta a tanács, hogy a kiknek kutyáját el 
fogják s megtudják ki a tulajdonosa, amiért 
az intézkedéseket nem tartotta be, száz írtig 
terjedő pénzbírsággal fogják sújtani.

* Hol van Görgey Arthtur ? Nagy-j 
bányai levelezőnk jelenti, hogy Görgey Arthur , 
1848—49 beli tábornok, a világosi szomorú 
fegyver letéttel főtényezője, jelenleg Nagy á- 
nyán időzik és Lovrich Gyula'jdr. ottani fő­
orvosnak a vendege. A 84 éves generális szi­
kár a akja város s erte mindenütt feltűnést 
kelt, azonban Nagybánya közönségének nagy 
többsége bizonyos hidegséggel viseltetik azzal 
a férfiúval szemben, a ki, midőn az összes 
fegyveres erővel kezében tartotta Ma gy(ír- 
ország sorsát, mindig előbb ya^nak tar ot a 
személyi amhicziómak, gyűlöletének vagy 
haragjának kielégítését a hazát fenyege 
óriási veszély elhárítására irányuló lovekvés- 
nél. Görgey Arthur részt vett váratlanol el­

hunyt Gergely nagybányai ev. ref. lelkész 
temetésén i*, kinek ravatalánál az ország 
különböző részéből rokonok, ismerősök és 
küldőt ségek egybe gyűltek. Az elhunyt lel­
kész temetkezésén különben Kolozsvárról vet­
tek részt sokan, hol az elhunyt fia az Egye­
temi kör népszerű elnöke.

* A nagyságos asszony öt forintja.
Furfangos csalást követett el S a s József, ki 
mint hetes volt alkalmazásban H. I. tövszki 
bírónál. Gazdája felmondta neki a szolgálatot 
s pár napig hely nélkül vö t. Ez idő alatt el­
ment V i t á r i u s Sándor Rakóczy-utczai 
szatócshoz, hova előző gazdája többször 
küldte.

— A nagyságos asszony kéret öt forin­
tot, mig az ur hazajön a hivataltól.

Vitárius jóhiszemüleg oda adta az öt 
forinto', melylyel a volt hetes odább állott. 
Csak ma derült ki a csalás s Sas most a 
rendőrség börtönében van.

* Rabló czigánykaraván. A debreczeni 
rendőrség sürgős táviratot kapott ma az egye- 
ki csendőrségtől, mely három szekér rablóczi- 
ganynak — ha útjukat esetleg erre vették —
ürgős letartóztatását kéri. Egyeken s kornyé­

kén több rablási eset fordult el 3, a tettesek 
minden valószínűség mellett a körözött vándor 
czigányok.

* Kegyetlen anya. Karai Juliénak 
három törvénytelen gyermeke van, kik kózzü 
a legkisebbik 14 hónapos. Az anya dolgozni 
járt s a kiu gyermeket 7 éves testvérére bizta 
a ki egész nap játszott, mi alatt a csepp lány 
egy teknőbs étlen szomjan kínlódott. A ren­
dőrség értesült a gyermekkinzásrol, s intézke­
dett, hogy az e cseneveszedett gyerek, kinek 
száján a szomjúságtól és piszoktól kiütések 
támadtak, a kórházba kerüljön. A kis lány 
alig marad életben. t\z anya ellen megindítják 
az eljárást.

* Időjárás. Az orsz. meterologiai inté­
zet 1899, augusztus 21-iki j lenlése : Az idő 
szárazabb let', a mennyiben a/ utóbbi 24 
órában csak szórványosán volt kisebb eső. 
Az uralkodó északnyugati szél mellett a hő­
mérséklet alacsony és különösen az éjjeli le­
hűlés volt erős. 1—5 mm. esett. Árvaváralja, 
Selmeczbénya, Zágráb, Karolyvaros, Zombor, 
Arad, Rzatmar 6 mm : Aknaszlatina.

* Rennesi tanuk. Capus Alfréd, a Fi­
garó elmés krónikása, a Dreyfus ügy idegen 
tanúit igy figurázza ki :

A franczia (szívesen mosolyog) : Ön te­
hát hallott valamit arról, hogy Dreyfus bűnös ?

Az idegen : Igen, beszélték a kávéhazbau.
A franczia : Ez döntő adat (kezet szőrit 

vele) s Ön tüstént eljön velem Rennesbe.
Az idegen (álmelkodva) : Minek is men­

jek én oda !
A franczia : Az isten szerelmére, hát 

nem érti ! A hadbíróság önre vár. Bizonyítékai 
fontosak s a vádlott össze fog roskadni azok 
súlya alatt.

Az idegen (habozva): Gondolja? ... De 
tán egy idegen szavára ...

A franczia: Ne tovább, uram, ma már 
csak az idegen számit, az idegenben még van 
becsület . . .

Az idegen : Oh, kérem . . .
A franczia: S Önnek is minden szava 

csupa igazság. De mondja csak, egyebet nem 
hallott a kávéházban ?

Az idegen : Hogyne hallottam volna. A 
szomszéd asztalnál míg azon erősködtek, hogy 
Dreyfus ártatlan.

A franczia (meghökken) : Remélem, hogy 
erről egy szót sem fog mondani.

Az idegen: Mar hogyne mondanék 1 
Hiszen ha tanú leszek, megesküszötn rá, hogy 
mindent elmondok.

A franczia : No nézze meg az ember, 
miket hadar maga itt össze 1

Az idegen : Bocsánat . . .
A franczia. Egy szót sem fognak elhinni 

magának.
Az idegen: Már miért nel

A franczia (mérgesen) ‘De egyáltalában 
nem is értem, hogy ön milyen jogon mer 
beleavatkozni a mi belső ügyünkbe !

Az idegen (félénken) Hiszen az előbb 
maga mondta . . .

A franczia [büszkén) Nincs szükségünk : 
idegen tanukra ! A mi dolgunkat majd csak 
elintézzük mi magunk. (Lenézi az idegent és 
mélységes megvetéssel távozik.)

* Viharágyak Kecskeméten. Kecskemét 
batárábanaHelvetia nevű virágzó szőlőteiep nagy 
területén ezentúl viharágyukkal védik a termést, 
a jégveré-töl. A m »zsáragyuk már meg is ér- 
kez'ek, 2 méter hosszú csöven ezek, melyekbe 
fadugókat vernek, 7 és fel dekagrsmm puskapor 
töltés fölé, A lövés után nagy durranás, é es 
sivitás hall a t s z i k,m i t a h o s z u 
csőből kítoduló levegő okoz, s a 
mely eltart v a g y 10 másodperczig. Az 
ütegeket Raum Oszkár meteorologiai tanár 
Útmutatása nyomán állították fel, a ki teljes 
sikert Ígér az eddig elért eredmények után, 
amelyeket a Pó vidé'< sigságain és Magyai or­
szágon is a Dunántúl tapasztalt.

* A szabadkai sprotegylet nevezési 
zárlatát aug. 25 éré halasztotta.

* A magyar orvosok és természet- 
vizsgálók szabadkai vándorgyűlése (aug. 27, 
31.) elénk viszhangot keltett a szomszéd 
Szerbiában. Lohmauk Endre főispán elnökhöz 
érkezett tudósítás szerint a belgrádi orvos­
egyesület, a szerb belügyminiszter, sőt Gyor- 
gyevics miniszterelnök élénk érdeklődést tanú­
sított a vándorgyűlés iránt. A miniszterel­
nök nevében meghívás is érkezett, örömét fe­
jezvén ki a magyar orvosok és természet­
tudósok jövetele felett és biztosítva az előzé­
keny fogadtatást Egyúttal Brankovics pát­
riárkául is meghívás érkezett. A szabadkai 
helyi bizottság ezeknek a kirándulásoknak a 
programmját el fogja készíteni s a gyűlés 
idején lehet majd jelentkezni a vándorgyülési 
irodában.

* Női zenekar a Corsó kávéházban.
Gömöri Lipót kávés gondoskodott arról, bogy 
a holt szezonban közönségünk ne unatkozzék 
s e czélból Budapesiről az ösbuda varából 
ügy kitünően összeal itott női zenekart szer­
ződtetett, a mely mar e hó 26-án megkezdi 
működését.

* 20 krért egy tanyai gazdaság. A
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
ez idén rendezi első mezőgazdasági kiaili'ásat 
Szegeden. E kiállítassa! kapcsolatban egy 
lárgysorsjátek is rendezte'ik, melynek búzása 
a kiállítás utolsó napjan — szeptember 10-én 
— tartdtik meg. A első főnyerómény 50,000 
korona értek, melyet a sorsjáték rendezésere 
szövetkezett intézetek készek készpénzben, 
vagy egy szegedi mintaszerűen berendezett 
tanyai gazdasággal is megváltani. A többi 
nyereményt főleg kiallilott gazdasági gépek és 
eszközök Képezik melynek szinten beválthatók 
készpénzre.

Kötelességünknek tarljuk olvasóink szives 
figyelmét e sorsjátékra felhívni, tekintettel 
arra a hazafias es közhasznú ezé ra, a melyet 
az előmozdi'ani igyekszik, annál is inkább, 
mert egy-egy sorsjegyet a legszegényebb em­
ber is megvehet, lévén ára csak 20 kr. Mint 
értesülünk e sor-játék iránt szokatlan élénk 
az érdeklődés s a sorsjegyek nagy kelendő­
ségének örvendenek.

A belényesi ünnep.
— Saját tudósítónktól. —

Biharmegye és Nagyvárad város három 
kulturális egyesülete : a Szigligeti Társaság, 
a Biharmegyei Népnevelőéi Egyesület és a 
Biharmeizyei Tanítók Egyesülete utazott le 
tegnap Belényesbe, P á v e 1 püspök kedvelt 
székhelyére s nevezetes ünnepet rendezett ott, 
hol tavaly az Associatiunea, a románok köz­
művelődési egyesülete százával gyűjtötte össze 
a románokat az ország minden részéből. Az 
ünnepnek politikai jelentősége is van, mert 
Belényes román főgimnáziumával, felsőbb leány 
iskolájával és egyéb román iotéseteivel a ro- I mánság egyik nevezetes pontja és mert az
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aradi magyar-román barátkozás mintájára 
itt is lelkes manifesztációk voltak a magyar­
román testvériség mellett. A túlzó oláh lapok, 
különösen a Tribuna hetek óta izgatott az 
ünnep ellen, de az itteni románság megmu­
tatta, hogy nem enged a terrorizmusnak és 
nem is csinált semmiféle ellentümeiést.

Szombaton este érkezett a kirándulók 
vonata Belényesbe. Az állomáson fáklyákkal 
várták a vendégeket, a kiket Sipos Imre r. 
bizottsági elnök üdvözölt. Rádl Ödön, a Szig­
ligeti Társ. elnöke válaszolt az üdvözletre. 
Magyar kuliurát jöttek ide manifesztálni — 
ugvmond — mert Belényes magyar föld ; az­
után a kultúrában nemes versenyre hívja föl 
a nemzetiségeket. A vendégsereg azután be­
vonult a városba.

Az ünnep reggel kezdődött a refor­
mátus templomban tartott istoniliszfelettel, 
mely után a népnevelési egyesület megtarotta 
díszközgyűlését. Sípos Orbán tanfelüg\elő a 
gyűlésén kiosztotta a kultuszminiter és az 
egyesület jutalomdijait annak a hét tanító­
nak, a ki a magyar nyelv tanításában leg­
több sikert ért el. A hét tanító közül bárom 
román. Érdekes, hogy barom évvel ezelőtt a 
román tanítók a tnlzók'ól való félelmükben 
nem mertek jutalmat elfogadni.

Délelőtt tizenegy órakor a Szigligeti 
társaság tartotta föloivasó ünnepét a gimná­
zium nagytermében. Jó halast tett, hogy a 
helyiséget készséggel engedte át srre a czélra 
Pável püspök, ámbár ő maga meg pénteken 
a szomszédos Biharfüredro utazott. Rádl Ödön 
elnöki megnyitójában fejt gette, hogy a nemzeti­
ségi külömbsegek megszünletesének legalkal­
masabb módja az irodalom mivelése és a 
kulturális érintkezés s hogy a Szigligeti-Tár­
saság Belényesben a magyarokat és a román* 
kát egyesíteni akarja a kultúrában. Beszédét 
a románok is lelkesen megtapsolták. Rádl be­
széde után felolvasások és különböző elő­
adások következtek. Kocsan János sajat köl­
teményeit szavalta el; Márkus László a népek 
vándorlásáról olvasott föl Adorján Emil dr. 
Lovassy Andornak egy pályanvertes humoreszk­
jét adta elő. S*s Ede felolvasta Hegytetőn 
czimü pályanyertes költeményét. melynek 
eszméje az ország népeinek testveri szeretető 
s a magyar-roman kibékülés. Átveszszük be­
lőle a követkézé három versszakot :

Biharfüred kevély bérczóriása I 
Örök király távol vidék felett.
Trónodra szálljon lelkünk szárnyalása,
És onnan nézzen szét a képzelet 1 
Te légy az nékem, a mi hajdanában,
A Nebó hegve vo't a bibliában,
Hogy ven ormodról en, Mózes gyanánt 
E népnek megmutassam a Kánaánt 1

Nézzetek alá e hegyről a völgybe 1 
Feletek ezer bübaj integet.
C' log a retnek tarka drága gyöngye,
Dalos árnyékot kínál a liget.
Erdő tisztá-án, aranyfényü napba,
Ragyog a tónak ezüst tükörlapja.
Ki nézi magái, kristály tükörebe ?
Egy gyönyörű szép tündérlány : a Béke !

És tudjátok : Mit tártam mo-t elétek ? 
Jövótök ez a bűvös látomány.
Ha békés, boldog szeretetben él'ek :
Tietek lesz a kincses Kanaán :
Az Igeret földjének dús gyű nőiesét 
Nem szedheti le a sötét gyülölség I 
Esküdjünk hát dobogja kebelünk :
• Szere-sük egymást ! Testvérek legyünk I

Dé után egy órakor diszebéd volt, melyen 
a románok jelenletevet lelkes tüntetések voltak 
a magyar-román testvériség mellett. Különösen 
nagy hatást tett Fasste Tódor országgyűlési 
képviselő ily erielemben mondott beszéde. Az 
ebéd alatt a zenekar felváltva magyar s román 
dalokat já szott.

A lakoma u án a tanítók egyesülete tar­
lót a meg évi rendes közgyü ésőt és azután 
este nyolc« órakor hangverseny és táncz kö­
vetkezet*. A románok itt is szép számban vol­
tak jelen. _______

Törvényszék.
§ A debreczeni ember Béoaben. Az

idők járasa lass -nkent sok mindent lekopta ­
tott rólunk, a mi anakelőtte faji szokásaink 
közé tartozott, ékesszólóan hirdetve magyar
voltunkat. , ,

Az angol topán kiszorította a rogyós
szárú sarkantyus csizmát ; a f.-cskefarku ka­
bát a zstnóros atil'át ; pörge kalap helyett 
pincset meg köcsögöt nyomunk a fejünkbe : 
még hegyesre pödö-t bajuszunk is szecesszió­
sán kunkorodik az orrunk tövére. Csak egy 
maradt meg a nagy átvedlésben máig is olyan­
nak, a milyen azelőtt volt : a gyom 
zervativebb valami nincsen 
gyár ember gyomránál. Nem

magyarosan a készitő- 
örökkó emlegetni fogja 

mit az osztrák császirvá-

a gyom r. Kon­
ti világon a ma- 

türi a sok min­
denféle kotyvasztekot s csak végső szükségben 
veszi be áz idegen főztjét, hogy aztán napo­
kig áldja érte, amúgy 
jét. Sziráky uram is
azt a pecsenyét, a , , ...
ros egyik kurtakorcsmájában tála'tak elébe. 
Valami vásáros dologban járt a minap Becs­
ben Sziráky János debreczeni dhznókereskedő. 
Rövid ideig tartott az egész s Sziráky uram 
unalmában elindult egy kicsit nézdelődm a 
városba. Járiában-keltében nagyon is elvető 
dött a szállástól s valahol a Práter mellett 
betert az egyik korcsmába.

— Valami ennivalót kérnék, magyarázta 
ki magát nagynehezen a czivis.

Hoztak is nek', de Szirákynak sehogy 
sem Ízlett a nemet etet, hanem azért mégis 
megbirkózott véle, akként okoskodva, hogy 
igy is, úgy is egy lesz a fizetség. Tudakolta 
is hamarosan, hogy mit fizet.

— Huszonhét krajezár^ csinálta meg a 
számlát a korcsmáros.

A czivis hunyorított egyet a szemével, 
vébe, rosszul számol a német, de hogy

értekezései. Az irodalmi rovatban Cher- 
u e I István irodalmi adatokra hivatkozva 
mutatja ki, hogy az a 35 madáralak, melyet 
dr. M a d a r á s z f. év juniua 20-án ki­
adott dolgozatában (Újabb adatok Magyaror­
szág Orniszáboz) újnak tüntet fel, már előbb, 
más irodalmi müvekben, főként pedig a «No- 
msnclatur Avium Roqui Hungáriáé« ez. név­
jegyzékben majdnem egytől egyig fel volt so­
rolva: a raagy. ornothologiai központ pedig 
• Frivaldszky János emlékezetének« 
czimü czikkében rámutat arra, hogy dr. M a- 
darász Frivaldszky emlékét 
nem bántja jogosan, a mikor ennek »Aves 
Hungáriáé« czimü munkájától megtagadja a 
szakszerűséget, mert Frivaldszky 
e munkát egy szakbizottság s főként dr. M a- 
d a r á s znak a befolyásával készítette az 

nemzetközi ornithologiai kongresz*1891-ik
szusra.

II.

virtust, méjis figyelmez-

korcs-

Hát

úgy
kivágja a nemzeti 
telte.

— Egy pohár sör is volt, kérem.
— Azzal együtt, nyugtatta meg a 

maros.
— Hm. csodálkozott el a magyar 

mi esik abból a pecsenyére ?
— Tizenöt krajezár.
— No, nem hiába olcsó, de roass is, kö­

tekedett tovább a vendéglőssel.
— Ja, mentegetődzött a német, ne egyen 

az ur lóbu-t, akkor jobbat kap.
Sziráky urammal, a lóhus emlegetésére, 

forogni kezdett a világ, azt se tudta bamaro 
van, mibe kapaszkodjék. A mikor aztán össze­
szedte magát, nekiment a szegény korcsmá- 
rosnak, hogy megboszulja a lóhust. Nem is 
utazott haza aznap e-te Suráky János, a 
bécsi rendőrség börtönében álmodott hazai 
füstölt kolbászró1, meg paprikas szalonnáról. 
Masnap pedig a policia ítélkezett felette 
huszonöt forintokra büntette a póruljart ma­
gyart, a ki máskor bízonyor-an meg fogja 
elébb tudakolni a pinczórtől, hogy nem nyeri 
tett-e válam kor az a gőzönsült rostélyos, i 
mit elébe falainak.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaca. Aug. 21. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
44_45 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. f. 
súlyban 43—431/, krig.

Sertéslétszám: 1899. évi Auguszt. hó 18. 
napján volt készlet 43.151 daran, aug. 19. 
felhajtatott 970 drb, 1899 aug. 18-án elszá­
llitatott 677 db. 19-ére maradt 43444 db. A 
A hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
Aug. 19.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

IRODALOM.
Növényekkel táplálkozó madarak

hasznos vagy káros voltának elbírálása czim 
alatt T h e i s z Lajosnak gyakorlati irányú 
tanulmánya most jelent meg. E műhöz az 
anyagot s némi tekintetben az útmutatást is 
a magyar ornithologiai központ adta meg, 
mikor a birtokában levő gazdag madárbegy 
tartalomnak egy részét elemzés végett Tbaisz 
Lajosnak, az ál ami vetőmagvizsgáló állomás 
első assistensének aladta. Tbaisz mun 
kája még csak uttörés s mint ilyen irányt 
akar jelölni, melyen majd elbírálás helyett 
megokolt ítélethez juthatunk s majd gyakoris 
tilag kimutathatjuk, hogy melyik madárfajnak 
melyik ev-zakban mi képezte a táplálékát s 
ennek alapján megtudjuk, melyik faj minő 
mértékben káros vagy hasznos. A szóban levő 
czikket a magyar ornithologiai központ saját 
folyóiratának — Aquila — f. évi 3 füzetében 
közölt-*. E füzetben vannak meg Seben 
Jakabnak, dr. Fischer Sigvartnak, dr 
F 1 o e r i 1 1 e-nek a madárvonulást illető
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CSARNOK.

Nem fog elzülleni.. .
A »Nagy Szálló» elé egy kétfogatu bár* 

k"Csi kanyarodott.
A rákövetkező pillanatban a kávéház 

ajtaja meglehetős robajjal kitárult s a benviló 
szétvont függönyei mögül egy frakkos, ez tin- 
deres, sugar, szőke fiatal ember lepett a késő 
éjjeli órara való i ekin' et’ el már kissé elcsen­
desült, villámvilagitolta elegáns helyiségbe.

— Á’ szolgája — mondta valamelyik 
pinezér — és illedelmesen meg hajtott» 
mogát.

Az egyik earokasztal mellől, ahol néhány 
redakczióból kiszabadult újságíró teázott, vidám 
üdvrivalgás hallatszott.

— Szervusz Mike 1
— Szervusztok, gyerekek I
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Közben Hildegárd kisasszony, a kávéház 
Auerszemü csillaga (elé egy bizalmas jóestét 
intve, a jövevény barátságos kézszoritások 
közt letelepedett a társasághoz.

— Na fiuk, ma fényesen mulattam!
Az egyik, a ki frakkjáról és szétmált 

fehér szekfüjérűl Ítélve, szintén odakint volt a 
mágnás művész estélyen, hogy azután java 
mulatság közben még fél t izén kettő elölt, Carte 
Blanche!, csillogó leányszemeket, illatot, poé* 
zisi, mindent odahagyva, lóbalálában behaj­
tasson a maga szerkesztőségébe a tudósítást 
megírni, némi szelíd epével közbeszólt :

— Na, hiszen mulathattál is. Pokoli si­
kered volt ma.

Az estélynek ugyanis, melyet a városli­
getben, az ünnepélyek csarnokában Budapest 
arisztokracziája rendezett nagy vásárral »-gybe 
kapcsolva, az árvízkárosultak javára, egyik 
kimagasló pontja volt egy erősen Ibsen-i/ü 
egyfelvonásos bemutatója, amit fiatal főrangú 
dámák és urak adtak elő : a Dobó Mike 
darabja.

Nem emlékszem már tisztán, miről volt 
benne szó, hanem elég az hozzá, hogy Dobó­
ról, — ki nem tudni mitéle isten szerencséje 
vagy talán valamelyik kegyelmes aszszony 
pártfogója révén csöppent be mindjárt az 
első valamire való munkájával igy a társa­
ságba, — a kritika másnap kénytelen volt 
egyhangúlag elismerni, hogy a Pán halála, ez 
volt a darab czime, ha nem tökéletes is, de 
a maga nemében határozottan szeozácziós 
alkotás.

A közönség a színmű rikító tendencziá- 
játol szinte meg volt kábulva és tapsolt, mint 
ha fizettek volna, szóval a szerző érezhette, 
hogy egy csapassa! jókora ember lett belőle.

Dobó rágyújtott egy vastag szivarra. Eb, 
mondta mosolylyal,miközben a gyufát szeren­
csésen csaknem a körmére égette — nem 
erről van szó. Mit nekem siker és mit nekem 
Hekuba, mikor végre egyszer szivem szerint 
lefőzbettem az ideálomat.

A többiek összenéztek és elmosolyodtak.
Mindenki tudta, bogy ez az ideál nem 

más, mint a vörös Brennheím báró felesége, 
kiről nyílt titok volt, hogy leánykorában igen 
intim barátság kötötte össze Mikével.

Dobó cognacot rendelt és minden külö­
nösebb faggatas vagy unszolás nélkül tovább 
fecsegett.

— Azt hitte folytatta inkább magá­
hoz beszélve — azt hitte ő méltósága, hogy 
talán bizony utána halok. Mikor a román­
czunk behavazott, több mint egy esztendeje 
már a dolognak — s én az elején egy piczit 
elkezdtem pityizálni, a jó barátaim akkor 
azon melegében szélnek eresztették, hogy bá­
natomban ivásnak adtam magamat. Tiszta 
dolog tehát és méltósága szentül el volt rá 
kérzülve, hogy a románczbói ballada lett, s 
hogy én mostanában éppen a legjob utón 
vagyok már a delirium tremens felé. A vörös 
orszarvuját is, ezt a diszitő jelzőt adta a bá­
rónak, egészen bizonyos vagyok felőle ma is, 
tisztán az én kedvemért, vagyis inkább bosz- 
szantásomra csalta le a privigyei paradicso- 
műkből : hadd lássa, gondolta magában, hogy 
züllik el egy ember, a kivel Garagos Irén — 
szakítani volt kénytelen.

— Csalódott pajtás, súlyosan csalódott. 
A lekopott, borvirágos, melanchólikus, kepze- 
letbeli imádó helyett ő méltósága egy még 
eléggé jó karban levő, s a mi a fő, vidám és 
boldog Dobó Mikét kellett hogy lásson a mü- 
vészesté yen, a kit, hisz tudhatjátok, nem 
adok az ilyesmire és csak a puszta tényöli s 
kedvéért konstatálom, a kit egy egész nagy 
és jóvérű társaság tombolva tapsolt a lámpák 
elé ; a kinek módjában van, ha akarja, hogy 
Budapest legszebb asszonyaival bumlizza el 
az idejét; a kinek — nagy szó — ezen az 
estén még az ellenségei is elnému tak és a 
kire ... de mit hivalkodnám tovább . . . 
Láttad — folytatta a riporterhez fordulva — 
hogy egész estén át Dobokay grófnénak csap­
tam a szelet, mig ő méltóság i az Ő kigyóböi- 
szerti, pikkelyes zöldselyem roilette-jében, ott 
kerülgethetett minket a méltó párjával, az 
orrszarvúval és alig tudtam a nevetésemet 
visszafojtani — folyvást az ajkát harapdáltt.

Hja, Irénke, nem züllünk ám el olyan köny- 
nyen I

Ivott egy kortyot és poharát feltartva, 
hátradőlt a pinczérnek :

— Ádám!
A többiek is átpártoltak a cognaehoz.
— Ádám ! cognacot 1
Az Auer-szemü csillag a kasszában hű­

ségesen bejegyezte a könyvbe az uj szállít­
mányt, miközben nem mulas/.thatia el, hogy 
egy bamis odapillantás kíséretében a szokás­
hoz képest ismét meg ne koczkáztassa a maga 
jóslatszerü, s'ereotip megjegyzését:

— Dobó urnák ma megint tizenöt ci g- 
nacja lesz.

A fiú nem hallotta és mosolyogva kocz- 
czintotta öss/e pobárkáját a többiekével, ki­
ket teljes jó ndulattal biztosított róla hogy 
most mind az ötön az ő v ndégei.

A pénztáremelvény feletti nagy, kerek 
óra háromnegyedet mutatott baromra.

Az utczáról, a hatalmas ivü tükörabla­
kokon keresztül valami misztikusai) sötét, át­
ható lilaszin szűrődött be a kávéházba, eszébe 
juttatva mindeueknek, hogy közeleg a nyári 
hajnaloknak még a négyemeletes bérhazak 
között is bájos poezise . . .

— Kilencz — jegyezte Hüdegarda kis­
asszony az emelvényen, mialatt a pinczér 
egy tálc*án bat u,onnan töltőt' karcsú kis 
poharat t'tt Dobóék e'é » márvány! 'pra.

Mike, a kin éppenséggel nem szokott 
meglátszani a virasztás, aranyos kedvében 
volt. Valamelyikük, a ki uj pipa létére nem 
volt egészen tisztában a Brenoheim báróne 
történetével, nem tudni, miféle lelki kénysze­
rű-ég nyomása alatt, egyszerre csak fölállt a 
p'üs kanapéról és kezében a tizenegyedik po­
hár cognac cal, a meghatottságtól remegő 
hangon dikcziózoi kezdett :

— Kedves, egyedüli barátunk, Mike I 
Lehetséges, bogy a többieket, mint régi his­
tória untatni fogja talán, de látod, én nem 
ismerem azt a roma nézőt, a mit te a vörös 
orszarvu feleségével leánykorabsn átéltél. — 
Mond el nekem i*, Mike I . .

A többiek, kiket az előadás szerint un­
tatnia kellett volna az elbeszélésnek, hevesen 
tiltakoztak a vád ellen és egyértelmüleg kije­
lentették, hogy mindig élvezettel hallgatják a 
Pan ha'ala szerzőjének bárminemű újabb vagy 
régibb kalandját.

Mike, miután kissé bepillantott még a 
maga pobárkájába — melyet különben az

imán1, mikor másik szivarra gyújtott, kicsi 
bija, hogy minden igaz. lélek szomorúságára 
föl nem borított — és nyájasan, szinte jó­
akarata 1«' reszkedessel tette föl a kérdést ;

— Hát nem ösmered azt a töténetet, 
Hadzsi ?

(Folyt, köv.)

Hirdetés,
Használt bútorok, asztalok, 

székek, ablakok, redőnyök, 
torna-szerek stb.
folyó hó 28-án, hétfőn délután 3 órakor
a Collegium hátulsó udvarán 
elárvereztetnek.

Dt'bieczen, 1899. Augusztus 21-én.

Háznagyi hivatal.

Osztálysorsjegyek
kaphatók

UJP'“ a főelárusitó ■ J8Ö

BEkecieiulpar és Kereskedelmi Banknál
Legközelebbi húzás 

folyó augusztus hó 23. és 24-én.

Ügyes képviselők
aether, olajok, essencziák, rum, cognac és 
borok eladására magas jutalék, rövid próba 
idő után fix fizetés mellett fr. Werich, 
Rrossnitz (Mähren) czégnél felvétetnek.

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek,
Főnyeremény: 50,000 korona

értékben
és több, kisebb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100,000korona értékben.
Egy sorsjegy ára 20 krajczár. 3ZZZZZ

Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal készpénzben 
beváltja Budapesten : a „Hermes“ Magyar Általános Valtóüzlet Részvénytársaság, 
V., Dorotiya-uicza 8., vagy Szegeden : a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénzintézetek a nyerő kívánságára készek az

50-000 korona értékű főnyereményt
egy hwnértékú a szegedi mintaszerűen berendezett tanyai

gazdasággal is becserélni.

Hozás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899. szept. lö-én este 6 órakor.
Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes dobánytőzsdékben 

egyéb elárusító helyeken.
Viszontelárusitók forduljanak a kiállítást rendező

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez,
Budapest, IX., Űllői-ut 25., Köztelek.



D F. B R E C Z E N, 1899. augusztus 22.

ízleli könyveli nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
BWgr KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a főpostával szemben,
-ÄjsmlUsrozIls::

nyomtatványod elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír Megnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón,

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvu/omd&iáb.ni De breeze a, a iőoostaval szemben.


